

行走青吴嘉,示范区一周年“国考”交卷

一周年回眸

风从海上来,潮涌长三角。2019年11月1日,长三角生态绿色一体化发展示范区揭牌成立;到明天,就将满整整一年。

大胆地试,勇敢地闯,一年来,这片地处苏浙沪交界的“样板间”,经历了一场不一样的秋冬春夏。

【秋 晴空一鹤排云上】

2019年

11月1日,一体化示范区建设推进大会召开,两省一市主要领导为一体化示范区、示范区理事会、示范区执委会揭牌。

11月2日,一体化示范区暨师大暨产业项目启动仪式举行。青浦、吴江、嘉善三地16个重点项目集中签约,12个项目平台揭牌。

11月4日,一体化示范区开通5条区域公交,命名为“示范区1至5路”,往返于青浦、吴江、嘉善之间。

11月19日,《长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案》全文发布,明确45条具体任务。示范区的初心是生态绿色和一体化发展,使命是实现“两个率先”——率先探索将生态优势转化为经济社会发展优势,率先探索从项目协同走向区域一体化制度创新。

【冬 梅花香自苦寒来】

12月,青吴嘉三地政务服务“一网通办”“自助通办”取得实质性进展。151台综合自助终端在一体化示范区内完成布设,首批758项事项已纳入通办范围。

2020年

2月20日,一体化示范区内的人员、车辆实现无障碍通行,保障企业复工复产与跨省通勤。一体化示范区规上企业共3225家,截至当日,已复工2918家,复工率达90.48%。

【春 春风又绿江南岸】

3月,示范区首批33个亮点项目已按规划时间节点陆续复工。

4月2日,一体化示范区发布“金融16条”,金融服务“同城化”全面启动。

【夏 布谷声中夏令新】

6月18日,《长三角生态绿色一体化发展示范区国土空间总体规划》公示。这也是国内首个跨省域国土空间规划公示,“世界级滨水人文文明典范”画卷展开。

7月1日,《关于支持长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展的若干政策措施》正式实施,提出了22条具体政策措施。

7月15日,一体化示范区发布《先行启动区产业项目准入标准(试行)》和《产业发展指导目录》,在全国首次实现跨省级行政区域执行统一的产业发展指导目录和产业项目准入标准。

8月19日,青吴嘉三地税务部门举行合作签约仪式,首批15个高频涉税事项可在示范区内实现跨区通办。

8月24日,青吴嘉三地率先实现医保一卡通“2.0版”,示范区内三地群众看病刷医保卡更加便捷,异地门诊就诊无需备案即可直接刷卡结算。

8月26日,以“跨越一体,绿色共生”为主题的一体化示范区开发者大会举行。开发者联盟正式成立,联盟创始成员共12家。

【秋 我言秋日胜春朝】

9月,一体化示范区推进外国高端人才跨省互认。

9月27日,一体化示范区重大标志性项目——华为青浦研发中心开工建设。项目位于青浦区金泽镇,总用地面积约2400亩。

10月,一体化示范区“重点跨界水体联防联控专项方案”、生态环境管理“三统一”行动方案发布。

10月30日,一体化示范区开发者联盟第二次创始成员会议举行。13家单位作为第一批新成员加入开发者联盟。

11月1日,一体化示范区成立一周年。

本报记者 杨洁 整理

「样板间」里奏响「四季歌」



■ 嘉善姚庄镇北鹤村五彩姚庄项目



■ 东航路-康力大道路段以及元荡慢行桥,结束了跨省桥头路的历史,将青浦到吴江的路程从40分钟缩短到5分钟



■ 富通集团嘉兴(嘉善)光通信全产业链项目

此。一套有效的讨论与头脑风暴相结合的方式逐渐形成,帮助示范区人攻克制度突破中的一道道难关。2020年7月15日示范区发布的重要文件《示范区产业发展指导目录》和《示范区先行启动区产业项目准入标准》,就是在这样的过程中完成的。

产业聚焦 资源节约环境友好

今天,行走在青吴嘉三地,内心的充实感和未来感是前所未有的。

汾湖高新技术开发区。置身充满高科技感的英语赛科(苏州)半导体有限公司(以下简称英语赛科)企业展厅,仿佛立刻搭乘上现代“芯”技术的直通车,与最流行的新能源汽车、5G通信、人工智能、无线充电与快充、数据中心及激光雷达等行业亲密接触。

对英语赛科来说,入住长三角,是“回家”之旅。工厂运营副总经理王培仁介绍:“中国的芯片产业需要绿色生态的环境,第一代半导体集成电路就落户在长三角,如今上下游的合作伙伴长三角都具备。我们选择回归,重新出发,希望把产业链聚集起来,推动中国半导体行业往更高层次发展。”

穿梭至嘉善。富通集团有限公司宽大洁净的厂房中,身穿蓝色工装的工作人员不时检查着线轴的运转,一枚晶莹剔透的光纤预制棒被拉成头发丝细的光纤,染成12种不同的颜色,整齐地缠绕在卷轴上。毗邻嘉善西塘古镇的富通集团,是全球4G和5G领域光纤通信材料应用领域前三位的企业集团和中国光纤通信材料领域的领军企业,在2020年上半年中国移动集团的光纤、光缆集中采购招标中,富通集团中标份额位列中国行业第二位。

舟行青浦金泽七湖相连的“蓝色珠链”水域,船头屏幕打出这一区域地形图,图示绿色的“华为基地”清晰在目,偌大一块区域依水而居。9月27日,华为青浦研发中心落地青浦,总用地面积约2400亩,将具有高科技元素的现代化工作场所与绿色生态相结合,打造华为全球创新基地。

产业现状很好地诠释了两个《标准》主旨,以生态价值、创新发展、结构优化和共建共享为导向,发展资源节约型和环境友好型产业。

制度互通 打破各种行政壁垒

各种制度和政策的互联互通陆续搭建,感觉上酷似即将穿越示范区的沪苏湖高铁、通苏嘉甬高铁与轨道交通的推进。

恒力集团,示范区内本土企业世界500强之一,园区气派大方。今年3月26日下午,首张住所冠名“长三角生态绿色一体化发展示范区”的营业执照,就颁给了恒力实业投资(苏州)有限公司。住所示范区,意味着市场主体可以在示范区内自由流动,共享更多改革创新的政策红利,有效推动长三角区域市场准入标准、资质跨区域互认、电子证照通用的一体化进程。

次日,它便在吴江区汾湖税务分局办税大厅顺利申领税控设备和发票。示范区成立以来,青吴嘉三地税务部门在企业开办、变更、迁移和注销等环节积极探索统一标准、统一流程、统一时间,确保跨区域涉税事项便捷办理。6月23日,苏州隽源企业管理咨询中心投资人庞易安仅用一天时间,就完成了“企业跨省迁移一件事”所有办事流程,将企业从上海青浦迁至江苏吴江。

各种便利政策陆续推出,4月,示范区执委会会同人民银行上海总部等12个部门,围绕推进同城化金融服务、试点跨区域联合授信等方面,提出16条先行先试举措,示范区内跨区转账不收手续费。9月,《长三角生态绿色一体化发展示范区外国高端人才工作互认实施方案》,在要素流动领域一体化制度创新上取得新进展。

非政策、制度层面上,示范区的成立为区域要素流动打通了更多、更为便利的通道。毗邻西塘古镇的嘉兴综合保税区B区,是长三角生态绿色一体化发展示范区先行启动区中唯一一个综合保税区,又是浙江自贸区联动创新区和上海自贸区项目协作区重要组成部分。嘉兴综合保税区B区党工委副书记、管委会主任张激文介绍,有了执委会这个综合协调机构,找到上海任何一个机构都很方便,打破行政壁垒,让他们尝到了甜头。前不久,保税区一家企业一批紧急的货物,就是借助了执委会这条新通道,使货物得以及时通关。

生态共建 打造“最江南”新水乡

行走示范区,身畔长河如带,碧湖如玉。地处江南水乡,示范区河湖水面达到20.3%,面积在50公顷以上的湖荡有76个,是一块“世界级的料子”,也是示范区冠以“绿色、生态”的生态基底。如何剪裁,使用好这块“料子”,考量着建设者的匠心。

青吴嘉三地分别严格对标示范区生态环境最高要求,治理、美化各自区域内的水体。前面提到的“蓝色珠链”,就是青浦金泽赋予火泽荡、南白荡、西白荡、大蔚漾、小蔚漾、大莲湖、任屯湖与

北横港一线七湖一河的美誉,这是青西原生态保持最好的水域。青浦区水务局党委委员、副局长陆晓峰说,今后会在岸边约200米宽的空间内,营造烟树迷蒙的水岸空间,让人们共享生态保护硕果。

水乡大门打开,开放怀抱等你。示范区一纸规划蓝图的心脏位置,多了一个宽敞的“水乡客厅”,它与另一个绿色的圆“生态绿心”基本重合。这是中国科学院院士、东南大学段进教授的提议——在绿心地带,青吴嘉各拿出12平方公里的面积,共同打造一个世界级的水乡旅游目的地,建成上海、苏州、嘉兴等城市共同的“湖荡绿心”,打造“最江南”的“新水乡”。

然而,水体的事情并非总是如此简单愉快。水体、生态是一个整体,保护、监管和功能等却因省界而割裂。如贯穿青吴嘉的太浦河,在江苏境内是太湖洪水的主要泄水通道,而在中下游则是金泽水库水源地和嘉善-平湖水源地,省与省之间有不同的利益诉求。2015年,三级八方生态环境、水利(务)部门已共同建立“太浦河水资源保护省际协作机制”,去年由执委会牵头的协调机制也开始发挥作用。虽然涉及各省相关利益,大家一碰头就吵得很激烈,但协调机制却越来越顺畅,一些问题逐渐有了结果——如在淘汰和保留什么样的企业上达成了共识;在 upstream 无法满足下游供水的情况下,及时启动太浦河泵站供水,加大太湖清水对水源地的清水功效等等。多达80个人的微信工作群,大大提高了信息传递与反应的效率。

10月中旬,《长三角生态绿色一体化发展示范区重点跨界水体联防联控专项方案》正式印发。将沪苏浙两省一市原先在跨界地区已有的水污染防治协作机制提炼总结,形成联防联控框架,为跨界地区长期联合开展水生态环境保护工作探索路径和提供示范,包括联合河湖长制,联合监管、执法会商、监测体系和防控机制,健全数据共享机制等一揽子规定。

人居红利 生态保护基础设施

青吴嘉三地的人们,享受着示范区生态保护和基础设施建设带来的各项红利。

先行区五镇之一的姚庄镇北鹤村,启动投资超50亿元的“五彩姚庄”项目,打造拥有小型湖泊、民宿、非遗和青年创客空间的综合体,改造后的村庄环境如诗如画,引人回归;环元荡美丽乡村群建设,腾退小、旧和污染企业,清退鱼塘,整治美化村落空间,修建乐龄广场,村里的老人们茶余饭后,终于有了休闲、健身的空间;吴江的医保卡,在青浦的医

长三角一体化示范区开发者联盟“朋友圈”首次扩容 赋能示范区建设

13 位新成员加盟

员单位共商共谋,共同传播示范区品牌,聚焦示范区建设,为示范区持续导入优质资源,共建示范区创新生态圈,紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词,推动各类重点项目、实施方案等相关工作稳中有序进行。比如:

■ 三峡集团牵头编制以“一河两湖”为核心的示范区水生态环境综合治理实施方案,出资建成环元荡岸线修复示范段环境提升项目,打造跨域项目一体化建设新模式;

■ 华为公司青浦研究所9月27日已开工建设,强化长三角核心区科研创新高地,带动核心区的科创潮流;

一体化发展示范区开发者联盟盟约》《长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟建设方案》及《长三角生态绿色一体化发展示范区开发者联盟新成员入盟方案》的相关规定,开发者联盟秘书处接受联盟创始成员对新成员的推荐,经充分考察,并报送执委会确认。

■ 国家绿色发展基金股份有限公司、中国节能环保集团有限公司、中国中铁股份有限公司、中国移动通信集团有限公司、中国联合网络通信集团有限公司、中国建筑股份有限公司、同济大学、北京高能时代环境技术股份有限公司、长兴投资(上海)有限公司、长三角投资发展(江苏)有限公司、宝业集团股份有限公司、上海美帆游艇俱乐部有限公司、上海投资咨询公司

据悉,开发者联盟还将继续做大“朋友圈”,吸收更多的新成员加入,共同为示范区建设持续赋能。



■ 长三角智慧互联网医院